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                                                                                ΘΕΜΑ   Α 

(Ερωτήςεισ πολλαπλήσ επιλογήσ.Μία απάντηςη ςωςτή) 

Α1. Ένασ πολύ λεπτόσ δύςκοσ ςτρϋφεται με ςταθερό γωνιακό ταχύτητα

ω  γύρω από ςταθερό, ορι-

ζόντιο ϊξονα ο οπούοσ εύναι κϊθετοσ ςτο επύπεδο του  δύςκου και διϋρχεται από το κϋντρο του .Δύο  
υλικϊ ςημεύα Κ και Λ βρύςκονται ςτην ύδια διϊμετρο του δύςκου, απϋχουν απόςταςη r από το κϋντρο 
του και φϋρουν δύο ύςεσ,m1  = m2 =m.   

I.H ςυνολικό ορμό 

oλp ,του ςυςτόματοσ των δύο υλικών ςημεύων ϋχει  μϋτρο: 

 
α.  mωr                                     β . 2mωr                                 γ . 0                            δ . 4mωr    
 

(Μονάδεσ 5) 
 

 ΙΙ.Η ζσλοιηθή ζηροθορκή 

oλL ηοσ ζσζηήκαηος ηωλ δύο σιηθώλ ζεκείωλ έτεη  κέηρο:  

 
α.  mωr2                                     β . 2mωr2                               γ . 0                            δ . 2mω2r    
 

(Μονάδεσ 5) 
 

Α2. Ένασ λεπτόσ δύςκοσ ςτρϋφεται με ςταθερό γωνιακό ταχύτητα

ω  γύρω από ςταθερό ,οριζόντιο 

ϊξονα ο οπούοσ εύναι κϊθετοσ ςτο επύπεδο του δύςκου και 
διϋρχεται από το κϋντρο του. Ένα  υλικϊ ςημεύο  Ρ απϋχει  από 
το κϋντρο του δύςκου  απόςταςη r .Tο διϊνυςμα το οπούο 
αποδύδει τη ςυνιςταμϋνη δύναμη που δϋχεται  το  υλικό αυτό 
ςημεύο εύναι το : 

 
 

α.  a


           β . 

b         γ . c


 0           δ . 


d  

 
 (Μονάδεσ 5) 

 
 
 
Α3.Διαθϋτουμε δύο όμοιεσ ρϊβδουσ  Α και Β μόκουσ l οι οπούεσ  ηρεμούν πϊνω ςτο λεύο οριζόντιο 
επύπεδο. Κϊποια ςτιγμό ςτο ϊκρο Κ  τησ ρϊβδου Α και κϊθετα 

ςε αυτόν  αςκεύται η οριζόντια δύναμη  

F  .Η ροπό τησ δύνα-

μησ αυτόσ ωσ προσ το μϋςο τησ ρϊβδου. εύναι τ


 .Στη ρϊβδο Β 

αςκούμε ϋνα ζεύγοσ δυνϊμεων 1


F  και 2


F ,των οπούων το κε-

ηρό είλαη ίζο κε ηο κέηρο ηες δύλακες 

F .θαη ε ροπή ηοσ εί-


c  

b  


a  

Ρ 



d  

Μ Κ 


F  

ράβδοσ Α 

κάτοψθ 
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λαη ίζε κε ηελ ροπή ηες 

F , δειαδή ίζε κε τ


. Σε ποηο από ηα ηέζζερα ζτήκαηα αποδίδεηαη ζωζηά ο 

ηρόπος κε ηολ οποίολ πρέπεη λα αζθεζεί  ηο δεύγος  ασηώλ ηωλ δσλάκεωλ.  

 
 

 
 

 
 

 

 

 

                           (α)                                                                              (β) 

 

 

 

 

 

 

                            (γ)                                                                             (δ) 

  (Μονάδεσ 5) 

Α4. Στισ ϊκρεσ των δεικτών ενόσ ρολογιού με μόκη r1 και  r2  βρύςκονται δύο υλικϊ ςημεύα με 

μϊζεσ m1 και  m2  αντύςτοιχα .  O λόγοσ 1

2

p

p
 ,των μϋτρων των oρμών  των δύο υλικών ςημεύων,, 

εύναι υποδιπλϊςιοσ του λόγου 1

2

L

L
των μϋτρων των ςτροφορμών τουσ. Επομϋνωσ ο λόγοσ των 

μηκών των  δύο δεικτών 1

2

r

r
εύναι:  

α. 
1

2
                                                      β. 

1

4
                                      γ.2                                         α. 4 

 
                                                                                                                                                          (Μονάδεσ 5) 
Α.5.Να γρϊψετε ςτο τετρϊδιό ςασ το γρϊμμα κϊθε πρόταςησ και δύπλα ςε κϊθε γρϊμμα 

τη λϋξη Σωςτό,για τη ςωςτό πρόταςη, και τη λϋξη  Λϊθοσ για τη λανθαςμϋνη. 

α. Όλα τα ςημεύα ενόσ ςώματοσ που εκτελεύ ςύνθετη κύνηςη ϋχουν την ύδια επιτϊχυνςη. 
β. Η φορϊ τησ ροπόσ μιασ δύναμησ βρύςκεται με τον κανόνα του δεξιού χεριού. 

1


F  

ράβδοσ Β 

2


F
 

Κ 

Λ 

Μ 

κάτοψθ 

ράβδοσ Β Μ Λ 

1


F  

Κ 

l/2 
2


F
 

κάτοψθ 

Μ 
1


F  

ράβδοσ Β 
2


F
 

Κ 

Λ 

l/4 

κάτοψθ 

Κ 

ράβδοσ Β 

2


F
 

Μ 

1


F  

l/2 

κάτοψθ 
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γ. Ένα ςτερεό που ςτρϋφεται γύρω από ακλόνητο ϊξονα με ςταθερό γωνιακό ταχύτητα, λϋμε 
ότι ιςορροπεύ. 
δ. Για να ςτρύψουμε ευκολότερα ϋνα ςτερεό, πρϋπει να αςκόςουμε δύναμη με μικρό μοχλο-
βραχύονα. 
ε. Ένασ τροχόσ κινεύται με κατεύθυνςη ανατολικό και επιβραδύνεται. Η γωνιακό επιτϊχυνςη 
του τροχού εύναι ϋνα διϊνυςμα με κατεύθυνςη νότια.  (Μονάδεσ 5) 
 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Τροχόσ ϋχει ακτύνα R και ηρεμεύ με το επύπεδό του κατακόρυφο..Την χρονικό ςτιγμό t0=0 
ο τροχόσ  αρχύζει να κυλύεται χωρύσ να ολιςθαύνει, 

προσ  τα δεξιϊ με ςταθερό γωνιακό επιτϊχυνςη 


γα  

μϋτρου αγ. Κϊποια χρονικό ςτιγμό t1 η ολικό επιτϊ-
χυνςη του ςημεύου Α τησ περιφϋρειασ του  τροχού, το 
οπούο απϋχει από το ϋδαφοσ απόςταςη  ύςη προσ την 
ακτύνα του τροχού, ϋχει διεύθυνςη κατακόρυφη με 
φορϊ προσ τα κϊτω.Την ςτιγμό αυτό ο λόγοσ των 
μϋτρων των ολικών επιταχύνςεων των ςημεύων Β, 
που εύναι αντιδιαμετρικό του Α και του ψηλότερου 
ςημεύου Δ του τροχού ϋχει τιμό: 
 

α.  1                                   β.  2 d                                  γ.   
1

2
                            

 

I.Nα επιλέξεηε ηην ζωζηή απάνηηζη                                                           (Μονάδεσ 2) 
ΙΙ.Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζας                                                       (Μονάδεσ 6) 
 

 

Β2. Η ομογενόσ ρϊβδοσ του ςχόματοσ ϋχει μόκοσ L=L1+L2 , (L1 < L2 ),βϊροσ 

w και ιςορροπεύ 

οριζόντια με την βοόθεια τριγωνικού υποςτηρύγματοσ το οπούο ακουμπϊ ςτην ρϊβδο ςτο 
ςημεύο τησ Ο.Δύο υλικϊ ςημεύα με  μϊζεσ m1 και m2  βρύςκονται  ακύνητεα ςτα δύο ϊκρα τησ 
ρϊβδου.Το όλο ςύςτημα ιςορροπεύ με όλα τα ςώματα ςε ηρεμύα.Κϊποια ςτιγμό που την 

θεωρούμε ωσ αρχό μϋτρηςησ του χρόνου δύνουμε αρχικϋσ ταχύτητεσ ςτα δύο υλικϊ ςημεύα,   
1υ  ςτο Σ1 και 


2υ ςτο Σ2 ϋτςι ώςτε να κινεύται το ϋνα προσ το ϊλλο. Διαπιςτώνουμε ότι η ρϊβδοσ 

ςυνεχύζει να παραμϋνει οριζόντια και ακύνητη. Αν η κύνηςη των δύο ςωμϊτων εύναι 

Β 

Δ 

 Α 
R 

m1 

L1 

΢1 ΢2 

m2 

L2 

O 

ςχήμα α  
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ευθύγραμμη και ομαλό  ο λόγοσ των μϋτρων των ταχυτότων  1

2

υ

υ
 των δύο ςωμϊτων εύναι9 

ύςοσ με 
 

α.   1

2

m

m
                                                                      β.   2

1

m

m
                                             γ.            

2

2

1

m

m

 
 
 

                           

 
I.Nα επιλέξεηε ηην ζωζηή απάνηηζη                                                             (Μονάδεσ 2) 

ΙΙ.Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζας                                                         (Μονάδεσ 6) 
 

 

Β3. Ο ομογενισ τροχόσ του ςχιματοσ ζχει ακτίνα R ,βάροσ 


1w μζτρου w1 και ςυνδζεται κατάλλθ-

λα μζςω αβαροφσ νιματοσ με τθν ομογενι ράβδο ΑΡ, βάρουσ


2w  μζτρου w2 ζτςι ϊςτε να επιτρζ-

πεται  θ περιςτροφι του 

γφρω από οριηόντιο άξο-

να που διζρχεται από το 

κζντρο μάηασ του και εί-

ναι κάκετοσ ςτο επίπεδό 

του.Η περιςτροφι του 

τροχοφ εμποδίηεται από 

ςϊμα S ςχιματοσ ορκο-

γωνίου παραλλθλεπιπζ-

δου το οποίο είναι ακλό-

νθτα ςτερεωμζνο ςτο 

οριηόντιο δάπεδο.Η 

ράβδοσ ΑΡ είναι αρκ 

ωμζνθ όπωσ φαίνεται 

ςτο ςχιμα ζτςι ϊςτε να 

ςχθματίηει με τθν  οριηόντια οροφι γωνία θ για τθν οποία ιςχφει ημθ=0,8 και ςυνθ=0,6 .Το νιμα 

είναι δεμζνο ςτο ςθμείο Π τθσ ράβδου το οποίο απζχει απόςταςθ  
L

4
από το άκρο Α τθσ ράβδου. 

Τζλοσ το νιμα απζχει απόςταςθ h=0,6R από τθν πάνω επιφάνεια του ςϊματοσ S.Αν το ςφςτθμα 

ιςορροπεί και οριακά αποφεφγεται θ υπερπιδθςθ του ςϊματοσ S από τον τροχό ,θ  τιμι του λό-

γου     2

1

w

w
  

είναι: 

α.
   

8

3
                                                                             β.

  

2                                                               γ.
   

8

5
 

 
I.Nα επιλέξετε την ςωςτή απάντηςη                                                                         (Μονάδεσ 2) 
ΙΙ.Να αιτιολογήςετε την απάντηςή ςασ                                                                   (Μονάδεσ 6) 
 
                                                                                 

 Ρ 

 
L

4  
 

 θ 

  S 

 Ν 

Δ 

 Α 

 Κ1  Π 

   Γ 

 (ΠΑ)= 
L

4
  ,   (ΝΑ)= 

L

2
,   (PΑ)=L,  

 

h=0,6R R 

d 
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                                                               ΘΕΜΑ Γ 
Τροχόσ ακτύνασ R=0,1m  κυλιϋται χωρύσ να ολιςθαύνει  με το 
επύπεδό του κατακόρυφο και ςε επαφό με το οριζόντιο δϊ-
πεδο .Το διϊγραμμα τησ γωνιακόσ του ταχύτητασ ςε ςυνϊρ-
τηςη με το χρόνο εύναι αυτό που δύνεται ςτο ςχόμα 2. 
Γ1  
α)Να προςδιορύςετε τισ κατευθύνςεισ τησ γωνιακόσ ταχύ-
τητασ και τησ γωνιακόσ επιτϊχυνςησ του τροχού(μονϊδεσ 2), 
 
β)Να υπολογύςετε  το μϋτρο τησ  γωνιακόσ επιτϊχυνςησ του 
τροχού (μονϊδεσ 2) 
και τη ςυνολικό γωνύα κατϊ την οπούα ςτρϊφηκε κϊθε 
ςημεύο του τροχού  από την χρονικό 
ςτιγμό t0=0 ϋωσ την χρονικό ςτιγμό    
t1= 5 s                                     (μονϊδεσ 2) 
 
Γ2.Να προςδιορύςετε  την κατεύθυνςη 
και να βρεύτε το μϋτρο  τησ ςυνολικόσ 
επιτϊχυνςησ του ςημεύου που ϋρχεται 
ςε επαφό με το οριζόντιο δϊπεδο τη 
χρονικό ςτιγμό t1                       (μονϊδεσ 5) 
 
 
 
 
 
 
Γ3.Τη χρονικό ςτιγμό t1 ο τροχόσ εγκαταλεύπει το οριζόντιο δϊπεδο και αρχύζει την ϊνοδό του 
ςε επαφό με κατακό-
ρυφο λεύο τεταρτοκύ-
κλιο. Όταν το κϋντρο 
μϊζασ του τροχού ϋχει  
μετατοπιςθεύ προσ τα 
πϊνω ,ςε ςχϋςη με την 
αρχικό του θϋςη κατϊ 
h  μηδeνύζεται ςτιγμι-
αύα η μεταφορικό του 
ταχύτητα και αρχύζει η 
κϊθοδόσ του ,οπότε 
την χρονικό ςτιγμό t2 
επιςτρϋφει ςτο ,ορι-
ζόντιο δϊπεδο. Διαπι-
ςτώνεται ότι ο ςυνολικόσ αριθμόσ των περιςτροφών (Ν2 )που πραγματοπούηςε ο τροχόσ ςε 
επαφό με το τεταρτοκύκλιο εύναι ύςοσ με αυτό που πραγματοπούηςε ςτο χρονικό διϊςτημα α-
πό t0  ϋωσ t1Να βρεθεύ η  χρονικό ςτιγμό  t2.                                                                           (μονϊδεσ7)                                                                                                                                         

 

Γ4.Να  βρεθεύ το μϋτρο τησ μεταβολό τησ ςτροφορμόσ  του δύςκου  κατϊ την κύνηςό του ςε 
επαφό με το τεταρτοκύκλιο.                                                                                                          (μονϊδεσ 4) 
 

Β 

ςχιμα 1 

Α 

R 

ςχιμα 2 

  16 

   10 

ω(rad/s) 

t(s) 

        0 
     2      5 

t1 

m 

RΤ 

m 

m 

ςχιμα 3 
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Γ5..Να  βρεθεύ το μϋτρο τησ μεταβολό τησ ορμόσ  του δύςκου  κατϊ την κύνηςό του ςε επαφό με 
το τεταρτοκύκλιο.                                                                                                                             (μονϊδεσ 3)                                                                                                                       
 
*Γ6.Να βρεθεύ η μετατόπιςη h  προσ τα πϊνω του κϋντρου μϊζασ του τροχού κατϊ την κύνηςη 
ςτον τεταρτοκύκλιο .Δύνεται g=10m/s2 
 

                                                                                 ΘΕΜΑ Δ   
Η αβαρόσ ρϊβδοσ ΒΓ μόκουσ L του ςχόματοσ εύναι οριζόντια και φϋρει ςτα ϊκρα τησ προςαρ-
μοςμϋνα δύο υλικϊ ςημεύα με ύςεσ  μϊζεσ  m1= m2 =m=1Κg.Oριζόντιοσ ςταθερόσ ϊξονασ τϋμνει 

καθετα την ρϊβδο ΒΓ ςτο ςημεύο Ο που βρύςκεται ςε απόςταςη 
L

3
 από το ϊκρο Β.Ένα αβαρϋσ 

και μη εκτατό νόμα (1), ςυνδϋει το υλικό ςημεύο ΢2 που βρύςκεται ςτο ϊκρο Γ με μια τροχαλύα 

μϊζασ ΜΤ ,ακτύνασ R, η οπούα φϋρει  αυλϊκι ακτύνασ r =
R

2
 όπωσ φαύνεται ςτο ςχόμα .Το νόμα 

ςχηματύζει γωνύα θ=300 με τη διεύθυνςη τησ ρϊβδου .Στη περιφϋρεια τησ τροχαλύασ εύναι τυ--
λιγμϋνο δεύτερο αβαρϋσ και μη εκτατό νόμα (2), αμελητϋου πϊχουσ το οπούο ςυνδϋεται με την 
περιφϋρεια  δύςκου μϊζασ ΜΔ  και ακτύνασ επύςησ R  ςτον οπούο επύςησ  εύναι τυλιγμϋνο. Ο δύ-
ςκοσ ϋχει το επύπεδό του κατακόρυφο και βρύςκεται ςε επαφό με κεκλιμϋνο επύπεδο γωνύασ 
κλύςησ φ=   Το όλο ςύςτημα ιςορροπεύ. Δύνεται g=10m/s2   
 

 
 
Δ1.Να βρεθεύ  το μϋτρο τησ δύναμησ που αςκεύ το νόμα  ( 1)  ςτο ςύςτημα τησ  ρϊβδου και των 
δύο υλικών ςημεύων που αυτό φϋρει , καθώσ επύςησ το μϋτρο τησ   δύναμησ που αςκεύ ο ϊξο-

νασ ςτη ρϊβδο.Δύνονται:ημθ=0,5, ςυνθ=
3

2
 

(μονϊδεσ 5) 

  φ 

Δ ,Mϋ 

 Σ2 ,m2 

  κ 

  Ο 

  L1   L2 

 Σ1,m1 

 Σ3,m3 

 T ,M 

Β      Γ 
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Δ2.Να εξηγόςετε γιατύ η ο δύςκοσ  δϋχεται ςτατικό τριβό από το κεκλιμϋνο επύπεδο ,να προσ-
διορύςετε την κατεύθυνςη τησ και να υπολογύςετε το μϋτρο τησ .Στη ςυνϋχεια να υπολογύςετε 

την μϊζα ΜΣ του δύςκου. Δύνονται:ημφ=0,5, ςυνφ=
3

2
 

(μονϊδεσ 6) 
Τη   χρονικό ςτιγμό t0=0 κόβουμε το νόμα (1).Διαπιςτώνουμε ότι η τροχαλύα αρχύζει να  ςτρϋ-
φεται με ςταθερό γωνιακό επιτϊχυνςη μϋτρου αγ=0,5rad/s2  ο δύςκοσ κυλύεται χωρύσ να ολι-
ςθαύνει και το νόμα (2) παραμϋνει διαρκώσ τεντωμϋνο.  
 
Δ3.Να βρεύτε  το μϋτρο τησ  γωνιακόσ  επιτϊχυνςησ του δύςκου.Να βρεύτε επύςησ το μόκοσ του 
νόματοσ (2 ) που τυλύγεται ςτο δύςκο ςτο χρονικό διϊςτημα ςτο οπούο ξετυλύγεται  μόκοσ     
0,6 m του νόματοσ (2) από την τροχαλύα.  

(μονϊδεσ 5) 
 
Δ4.Αμϋςωσ μετϊ την χρονικό ςτιγμό t0=0  η ρϊβδοσ ΒΓ ςτρϋφεται δεξιόςτροφα γύρω από το 
οριζόντιο ϊξονα ο οπούοσ διϋρχεται από το ςημεύο Ο και κϊποια ςτιγμό γύνεται κατακόρυφη. 
Να υπολογιςτεύ η γραμμικό ταχύτητα  του υλικού μϊζασ  μϊζασ  m2 τη ςτιγμό αυτό. 

(μονϊδεσ 4) 
 
Δ5.Αν τη ςτιγμό κατϊ την οπούα η ρϊβδοσ ΒΓ γύνεται κατακόρυφη,το υλικό ςημεύο που φϋρει 
ςτο ϊκρο Γ ,ςυγκρουςτεύ κεντρικϊ και πλαςτικϊ με το υλικό ςημεύο Σ3 μϊζασ m3 =m  ,το οπούο 
ηρεμεύ ςτο οριζόντιο επύπεδο , όπωσ φαύνεται ςτο ςχόμα, ποια η γωνιακό ταχύτητα τησ ρϊβ-
δου ΒΓ αμϋςωσ  μετϊ την κρούςη και ποια η απώλεια  μηχανικόσ ενϋργεια κατϊ την κρούςη.   
 

(μονϊδεσ 5) 
 
                                                                    
 
 
 
 
 

                                     

 

 

 

 

 


